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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 
 

Dña Maricarmen Martínez Granados, diputada del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al 

amparo de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del Reglamento del Congreso de los 

Diputados, presenta la siguiente pregunta, para la que se solicita respuesta por escrito, 

sobre la puesta en práctica del tipo de IVA del 0% en la adquisición de alimentos por 

particulares destinados a su donación a entidades sin fines lucrativos en favor de los más 

necesitados.  

Congreso de los Diputados, a 27 de septiembre de 2022. 

    

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La Ley 7/2022, de 8 de abril, de residuos y suelos contaminados para una economía circular, 

estableció en su disposición final tercera un nuevo régimen fiscal para las donaciones de 

productos. En particular, el apartado Dos de la citada disposición final tercera, modifica la 

Ley del Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA), con el fin de regular un nuevo tipo del 0 por 

ciento para los donativos realizados a entidades sin fines lucrativos que se destinen a fines 

de interés general.  

 

Era ésta una demanda frecuente de organizaciones no gubernamentales (ONGs) y entidades 

sin fines lucrativos, con el fin de potenciar las donaciones de particulares que, hasta ese 

momento, podían verse frenadas por el peaje fiscal en forma de IVA que debían satisfacer 

en cada donación. Así, hasta la aprobación de esta ley, quien donaba un objeto a un fin de 

interés general venía obligado a pagar el IVA del bien donado (en el caso de las empresas) o 

que adquiría para su donación (en el caso de los particulares). 

 

Esta nueva previsión fiscal, en vigor desde el pasado día 10 de abril, ha supuesto un 

importante espaldarazo a la donación masiva de excedentes alimentarios a bancos de 

alimentos por parte de las grandes superficies. Así, hasta ahora, a los supermercados les 

suponía una pesada carga tributaria en forma de pago del IVA, la donación de sus 

excedentes de alimentos, por lo que en ocasiones optaban por su destrucción, con las 

implicaciones que ello tenía a nivel medioambiental y del desperdicio de bienes de primera 

necesidad para la sociedad.  

 

El cambio operado en la ley del IVA también pretendía amparar la donación de bienes 

realizada por particulares a entidades sociales, que hubieran sido inmediatamente 

adquiridos con ese fin. Es el caso, por ejemplo, de la donación a los Bancos de Alimentos 

durante las campañas de recogida de alimentos que tienen lugar a lo largo del año en 

supermercados y grandes superficies. Sin embargo, poner en práctica esta previsión 

requiere de cierta logística, pues los supermercados necesitan habilitar un sistema 

informático que elimine el IVA de los productos adquiridos por sus clientes destinados a su 
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inmediata donación solidaria; sistema que todavía no tienen implantado y para lo que no 

están contando con el apoyo del Gobierno. 

 

El próximo mes de noviembre tendrá lugar la Gran Recogida de Alimentos 2022. Se estima 

que alrededor de 4 millones de personas participan en estas campañas como donantes. De 

no implantarse pronto el sistema que posibilite no cargar con el IVA las adquisiciones de 

alimentos que se realicen para su inmediata donación, el Estado percibirá indebidamente en 

forma de impuesto indirecto, y como ha venido sucediendo hasta ahora, un dinero que la 

sociedad donó con fines solidarios para alimentar a los más necesitados. Así, en la Gran 

Recogida de 2020, el Estado percibió en concepto de IVA más de 2 millones de euros del 

total de 31 millones donados en forma de alimentos básicos para los más vulnerables. Este 

dinero recaudado por el Estado no fue destinado ni a rebajar el precio de los productos 

adquiridos por los donantes, con el fin de incrementar el atractivo de las donaciones y 

multiplicar su efecto, ni a reinvertirlo en la adquisición de más alimentos solidarios.   

 

La Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), define el 

derecho de alimentación como el derecho que tiene cada uno a alimentarse con dignidad, a 

tener acceso continuo a los recursos que le permitan producir, ganar o poder comprar 

suficientes alimentos, y no solamente para prevenir el hambre sino también para asegurar 

su salud y su bienestar. A pesar de la existencia de este derecho esencial y consustancial a 

todo ser humano, el actual nivel de precios de alimentos básicos, unido a la reciente 

pandemia que ya disparó en 11 millones el número de personas en situación de exclusión 

social y en más de 6 millones las que sufren pobreza severa, está derivando en una escalada 

insoportable de las colas del hambre, que pone en claro riesgo el ejercicio del derecho 

mismo de alimentación para millones de personas en nuestro país. A evitarlo se dedican los 

bancos de alimentos cuya campaña más importante dará comienzo en apenas dos meses. 

Para que la misma resulte eficaz debe contar con el apoyo del Gobierno, asegurando la 

implantación de las medidas necesarias para que se pueda poner en práctica la previsión, 

contenida en una ley vigente desde hace más de seis meses, de no cargar con el IVA la 

adquisición de productos -alimentos, en este caso-, destinados a su inmediata donación.   

 

Por todo ello, se solicita que el Gobierno dé respuesta a las siguientes preguntas:  

 

1. ¿Está el Gobierno trabajando, junto con las grandes superficies, en implantar un sistema 

que permita poner en práctica la previsión legal de no cargar con IVA la adquisición por 

particulares de productos destinados a su inmediata donación a entidades sin fines 

lucrativos? 

 

2. ¿Cree el Gobierno que el mismo estará operativo para cuando dé comienzo la campaña 

de la Gran Recogida de Alimentos 2022, el próximo noviembre? 
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3. En caso de no establecerse a tiempo el indicado sistema, ¿se plantea el Gobierno 

reinvertir el IVA recaudado con dichas donaciones, en coordinación con las comunidades 

autónomas por la parte del impuesto gestionado por ellas, en la adquisición de más 

alimentos destinados a personas en situación de pobreza?   

 

 

 

 

Maricarmen Martínez Granados 

Diputada del G.P. CIUDADANOS 
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